

南部山区特色医疗中心再升级

文祖卫生院以特色科室发展引领医院提升

中医堂的万长华、康复科的郭先锋、哮喘科的刘成花、儿科的郭红梅、外科的郭小明……提及文祖社区卫生服务中心(章丘第二中医院,下文统称文祖卫生院)总有一两个名字很熟悉。近年来,文祖卫生院在章丘区卫计局和文祖街道办的支持下,以特色科室发展带动医院整体提升,让南部山区特色医疗服务中心实现再升级。

文/片 本报记者 石剑芳
通讯员 孙立强

设备新了 优化科室诊疗硬件设施

据文祖卫生院院长邵军介绍,近年来该院一直以提升医院综合实力打造南部山区特色医疗服务中心为目标,不断整合医院资源,外派职工学习,内购诊疗新仪器,创新开设特色科室。邵军认为,医院就要靠实力生存,医生的诊疗水平越高,诊治疾病种类越多,仪器越先进,医院综合实力就越强。只有打造出独有的“文祖医院”的名片,才具备自己的影响力,才能吸引辖区内甚至更多周边地区的患者到这里的医院看病。

据悉,该院拥有CT、CR拍片机、数字胃肠机、彩超、全自动生化分析仪等基础仪器的同时,分别于2015年和2016年,购置生化分析仪1台、排痰机2台、中医定向透药治疗机2台、过敏原检测仪、呼出气一氧化氮检测仪、肺功能检测仪、脑功能检测仪、血压动态监测以及艾灸仪、电动手术床、电动吸引器、吞咽功能治疗仪、经颅磁治疗仪,以及疼痛科的相关设备,固定资产增加500余万元,总资产达到2260余万元。

科室多了 创新项目提升服务质量

在优化硬件设备的同时,该院整合医院资源打破原有格局,新设脑中风康复中心、儿童哮喘科、疼痛科和特色妇科等科室,并相应开展多项特色专科诊疗项目。

脑中风康复中心,是该院特色重点专科,专门收治脑出血、脑梗塞及脑外伤等患者恢复期的康复治疗。目前在章丘独家采用特色针灸(“新头针”疗法、“奇穴针刺”、“醒脑开窍针”等)及中药特色治疗,并配备各类先进的康复治疗设备,功能齐全,康复训练大厅和专业康复训练医师指导康复训练,对脑中风后偏瘫、失语等患者恢复期治疗具有较好的疗效。该科室成立一年收治患者400余人次,其中85%以上的患者基本能恢复生活自理能力。

儿科,主要采用中西医结合的治疗方法,主治小儿肺炎、脑炎、腹泻、心肌炎、哮喘、佝偻病等常见病多发病。该科室还开展了一系列特色诊疗项目,新生儿病理性黄疸的治疗技术、婴幼儿中医按摩抚触术、儿童厌食、腹泻以及“三伏贴”“三九贴”等中医适宜技术。并开展了儿童微量元素监测、治疗新技术,对儿童多动症、厌食、注意力不集中等微量元素失衡所引起的疾病进行有效治疗。2015年,该院先后选派2名儿科骨干到齐鲁儿童医院进修小儿哮喘,并购置德国进口肺功能检测仪、呼出气一氧化氮检测仪等仪器设备,邀请齐鲁儿童医院哮喘专家坐诊。2016年,该院选派2名儿科医师到儿童医院、北京、青岛等地学习培训小儿推拿绿色治疗。目前,儿童推拿室已建成,将于近期投入使用,届时小儿患者在文祖卫生院就能接受专业规范的推拿治疗。

中医科,是该院的特色科室,有5名特色中医大夫坐诊,同时该院还邀请市中医院赵桂琴教授每周坐诊。据了解,2014年该院为进一步发展和弘扬中医事业,在上级主管部门的支持下,投资新建中医综合服务区。中医堂内设中医诊室6处、针灸理疗室1处、中药房1处、中药库1处和煎药室1处,实现了中医接诊、针灸康复、处方调

剂、汤药煎装和药品库存储备综合一条龙服务,极大地方便了群众就医。目前,该院中医科已经走出了以中医诊疗、中医康复和中医药文化为中心的“中医+”的特色模式。

妇产科,该院妇科诊疗保健中心新引进高科技妇科数码电子阴道镜、利普刀、红外光治疗仪、微波治疗仪、无创臭氧治疗仪等设备,进一步为患者建立规范安全的健康诊疗体系。2016年9月份开始,该院以公共卫生查体、低保育龄妇女查体等工作为契机,推出了特色妇科有偿签约服务包,向她们提供健康宣教,为不同妇女人群推荐相应诊疗服务包。针对各种阴道炎、宫颈炎、宫颈糜烂、附件炎宫颈糜烂、月经不调等多种妇科疾病能做出准确判断,目前特色妇科共诊疗900余人次,患者均表示治疗方式见效快,效果显著。

疼痛科,2016年3月外派科主任郭小明到省千佛山医院疼痛科进修,结合射频治疗仪治疗颈腰椎键盘突出,同时结合三维牵引疗法更全面更综合地为患者服务。7月份完成进修后至今,已为50余名疼痛患者进行了针刀康复治疗,效果十分显著。

实力强了 “中医+”特色诊疗不断发展

据了解,为深化医药卫生改革,整合优质医疗卫生资源,提升基层医疗服务能力,实现“基层首诊、双向转诊”的分级诊疗制度。2016年3月18日,文祖医院正式签约章丘中医院成立医联体,并挂牌“章丘市第二中医院”。截至目前,该院累计邀请中医院专家举办专题培训16次;组织专家义诊15次,会诊41人次,手术18人次。

2016年,该院业务收入1711万元,比去年同期增长530万元,收治住院2392人次,比去年同期增加843人次,诊疗10.3万余人次,中药收入496万元,中医适宜技术收入202.5万元,西药占比控制在13%以内,基本上完成了各项指标任务。

章丘市第二中医院院长邵军表示,虽然目前医院发展趋于平稳,但应该“居安思危”。该院将继续制定人才培养计划,通过上级专家下乡坐诊或帮扶和外派进修的机会,增加后备中医专业技术人才。依托“章丘市第二中医院”这一平台,打造“中医+”的特色中医模式;把脑中风康复科和儿科哮喘2个专科做大做强,成为医院特色科室,以点带面,带动全院业务发展;继续推进特色妇科和疼痛科建设,拓展医疗服务范围;以公卫签约服务为契机,开展健康扶贫和签约服务工作,变“坐诊等病号”为“入户服务”,进一步提升医院诊疗服务质量。

在提升医院综合实力的同时,该院对医院环境也进行了整修提升。统一更换各楼层损坏的应急疏散标志;合理规划科室布局,对妇产科门诊进行了重新设计布局,环境更加温馨整洁;实行预防接种数字化管理,分设挂号处、登记处、等候处、接种窗口和留观室。为各病区 and 门诊更换了IC卡接触式净水饮水机。

邵军说:“医院所有的工作开展都是围绕着‘服务患者’四个字,以患者为中心不能只是空话,医院不仅要在综合实力上下功夫,也要为患者提供一个便利舒适的就诊环境。从患者角度出发,患者看什么病,怎么能看好病,这就是医院发展的中心工作,这也是我们医院打造南部山区诊疗服务中心的目的。”



章丘第二中医医院概貌



康复科主治医生张明岩在为患者进行头针治疗。



章丘第二中医院中医堂效果图



康复科医生在指导患者进行康复训练。



正在为患者进行乳腺诊断。



医生正在为小患者按摩手部穴位。